AKCJA KATOLICKA ARCHIDIECEZJI GDAŃSKIEJ MA SWOICH PATRONÓW!
W Niedzielę Chrystusa Króla Wszechświata, 21 listopada 2010 r., w święto Patronalne Akcji Katolickiej podczas uroczystej Eucharystii ,w archikatedrze pw. Trójcy Przenajświętszej w Gdańsku Oliwie, został ogłoszony Dekret Metropolity Gdańskiego, Ks. Abpa Sławoja Leszka Głódzia, o ustanowieniu Patronów Akcji Katolickiej Archidiecezji Gdańskiej w osobach Błogosławionych Kapłanów z grona 108 Męczenników II wojny światowej za wiarę i ojczyznę: Bronisława Komorowskiego, Franciszka Rogaczewskiego, Mariana Góreckiego oraz ks. kmdra ppor. Władysława Miegonia. Jest to wielka radość dla wszystkich członków i sympatyków Akcji Katolickiej naszej Archidiecezji. Dzięki powyższemu aktowi Akcja Katolicka na Pomorzu Gdańskim nawiązała do swych korzeni z okresu dwudziestolecia międzywojennego. Ustanowieni bowiem jej Patroni rozwijali charyzmat tej idei i w swojej działalności duszpasterskiej wśród laikatu  realizowali naczelne hasło Akcji Katolickiej „Instaurare omnia in Christo”.  Błogosławiony Ks. Bronisław Komorowski (1889-1940), od 1924 r. pierwszy proboszcz polskiego kościoła w Wolnym Mieście Gdańsku pw. św. Stanisława BM, zakładał  na tym terenie pierwsze struktury realizujące charyzmat Akcji Katolickiej  (m. in. Stowarzyszenia Katolickiej Młodzieży Żeńskiej i Męskiej), zwłaszcza zaś Ligę Katolicką, powstałą w l. 1924-1925, której to był asystentem kościelnym. A w późniejszych latach przy kościele Św. Stanisława BM we Wrzeszczu prowadził liczne dzieła apostolskie rozwijające działalność w duchu Akcji Katolickiej. 15 listopada br. minęła 85 rocznica kanonicznego ustanowienia Ligi Katolickiej z Bł. Ks. Bronisławem jako asystentem kościelnym. Upamiętnieniem tego wydarzenia była tegoroczna (XIII z kolei) edycja „Wieczorów Refleksji Religijnej i Społecznej” zorganizowana staraniem POAK im. Bł. Ks. Bronisława Komorowskiego przy Parafii Św. Stanisława BM w Gdańsku Wrzeszczu, który stara się kontynuować tradycje zapoczątkowane przez wielkiego pierwszego Proboszcza swego kościoła i który swego czasu wystąpił do Zarządu DIAK Archidiecezji Gdańskiej z wnioskiem o podjęcie starań ustanowienia wspomnianego wyżej Patronatu.    
Bł. Ks. Franciszek Rogaczewski (1892-1940), od r. 1930 proboszcz drugiego kościoła polskiego pw. Chrystusa Króla,  prezesował, powstałemu w r. 1934 Centralnemu Komitetowi Katolików Polaków, który był drugą  strukturą koordynującą działalność  polskiej Akcji Katolickiej w ówczesnej Diecezji Gdańskiej.
Bł. Ks. Marian Górecki (1903-1940) przy polskiej kaplicy Matki Bożej Częstochowskiej w Nowym Porcie prowadził i rozwijał poszczególne stowarzyszenia zrzeszone w Centralnym Komitecie Katolików Polaków.
Bł. ks. kmdr ppor. Władysław Miegoń (1892-1942) propagował zaś i rozwijał hasło Akcji Katolickiej „Instaurare omnia in Christo” na terenie wojskowym, jako kapelan polskiej Marynarki Wojennej.
Wymienieni wyżej Męczennicy przykładem i dziełami swojego życia i męczeńskiej śmierci są wspaniałymi wzorami służby Chrystusowi i Jego Kościołowi a także Ojczyźnie i każdemu – bez wyjątku – człowiekowi. 
Akcja Katolicka Archidiecezji Gdańskiej ma więc już – oprócz Chrzciciela Gdańska, Św. Wojciecha – swoich nowych Orędowników w Niebie! Ks. Arcybiskupowi Sławojowi Leszkowi, Metropolicie Gdańskiemu jesteśmy niezmiernie wdzięczni za ustanowienie tego Patronatu!
                                        Antoni Kakareko, prezes POAK im Bł. Ks. Bronisława Komorowskiego
                                                                     przy Parafii Św. Stanisława BM w Gdańsku-Wrzeszczu.

